

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 62 (9198)

Четверг, 4 марта 1943 г.

ЦЕНА 20 КОП.

Наступление Красной Армии продолжается. Вчера наши войска после упорных боёв овладели городами Ржев, Лыгов и Дмитриев-Лыговский.

Воины Красной Армии! Освобождая родную советскую землю от фашистских оккупантов, ещё беспощаднее уничтожайте врага, сокрушайте его технику, ломайте хребет гитлеровскому зверю!

Неустанно совершенствовать боевую выучку войск

Пенодобная прочность советского тыла, высокий моральный дух Красной Армии, блестящие организаторские способности её начальствующего состава, мужество, героизм и воинское мастерство её воинов — все эти качества особенно наглядно проявились за три последних месяца наступления Красной Армии. Они как нельзя более ярко показывают, что Советский Союз становится всё сильнее и что время работает против гитлеровской Германии.

В ожесточённых боях летом и осенью прошлого года Красная Армия преградила путь фашистскому зверю. В веках сохранил советский народ память о героической обороне Севастополя и Одессы, об упорных боях под Москвой и под Ленинградом, в преториях Кавказа и в районе Ржева, о величайшем в истории войн сражении у стен Сталинграда. Советские воины в этих великих сражениях покрыли неулаваемой славою боевые знамена Красной Армии и боевые флаги Военно-Морского Флота, заложили прочный фундамент для полной победы над немецко-фашистскими армиями.

Вчера советский народ с огромной радостью узнал новую весть — наши войска после длительных и ожесточённых боёв овладели городами Ржев, Лыгов, Дмитриев-Лыговский. Ржевский выступ для немцев имел огромное значение. Немецко-фашистские войска, заняв Ржев, превратили город и его окрестности в сильно укрепленный район. В течение многих месяцев противник, не считаясь с огромными потерями, стремился удержать Ржев в своих руках.

Но все усилия врага оказались тщетными. Воины Красной Армии умелыми действиями, маневром, охватом с юго-запада и юго-востока, решительным штурмом сломили сопротивление врага и полностью овладели городом Ржевом. На подступах к Ржеву и на улицах города осталось до 2.000 трупов немецких солдат и офицеров. Нашими войсками захвачены большие трофеи. Ликвидация Ржевского укрепленного района врага — еще одно свидетельство возросшего мастерства воинов Красной Армии.

В огне войны закалялись вооруженные силы Советского Союза, ковалась и уже выковалась замечательная кадры — советские бойцы и командиры, советские дётины и танкисты, советские артиллеристы и миномётчики, советские пехотинцы и кавалеристы, советские моряки. За время Отечественной войны Красная Армия стала кавалерской армией. Она шагнула далеко вперёд в своём военном мастерстве. Она показывает образцы победных битв на оружие и уничтожение противника.

Красная Армия в ходе войны повысила боевую выучку, наращивала умение, спорность. Она научилась бить врага наверняка с учётом его слабых и сильных сторон, как этого требует современная военная наука. Сотни тысяч и миллионы бойцов Красной Армии стали мастерами своего оружия, — винтовки, сабли, пулемёты, артиллерия, миномётного дела, танкового дела, саперного дела, авиации. Десятки тысяч командиров Красной Армии стали мастерами ведения войск. Они научились сочетать личную отвагу и мужество с умением руководить войсками на поле боя, отделить от главной и вредной линейной тактики и став прочно на почву тактики маневрирования (Сталин).

Искусство ведения войны в современных условиях состоит в том, чтобы войска, овладев всеми формами и методами борьбы и достижениями военной науки, умело сочетали их на театре военных действий, своевременно применяли, в зависимости от обстановки, ту или иную из форм, тот или иной способ или тактический приём.

По стратегическим планам Верховного Главнокомандования войны Красная Армия провела классическую операцию по окружению и полной ликвидации отборной группировки войск противника в районе Сталинграда. Смелым маневром были окружены и разгромлены вражеские войска в районе Среднего Дона, южнее Воронежа; в районе Касторная. Стремительными атаками с нескольких сторон были взяты такие крупные города, как Харьков, Курск, Ростов.

Впереди у нас — ожесточённые бои с коварным и ещё сильнее врагом. Борьба с немецкими захватчиками ещё не кончена, — она только развёртывается и разрастается. Она требует напряжения всех сил и способностей. Она требует дальнейшего повышения боевой выучки войск, укрепления дисциплины, порядка и организованности.

Военная наука не терпит застоя, косности, консерватизма. Её сила — в развитии, в движении вперёд. Стоит внимательно всмотреться, проанализировать величайшие сражения последних месяцев, чтобы увидеть, как много нового внесли в теорию и практику военного дела проведенные операции.

Тактика маневрирования на поле боя даёт замечательные результаты. Быстрые и решительные броски, глубокие рейды по войсковым тылам противника наших частей и соединений обеспечили успех многих сражений. Мощные клинья, заколачиваемые в оборонительную линию противника, раздирали оборону врага на части, потирали её на большую глубину. Тактика маневрирования дала и даёт возможность разбить вражеские узлы сопротивления, расчленять живую силу врага и уничтожить её по частям.

Применение тактики маневрирования требует высокой выучки войск, их закалки, железной дисциплины и организованности. Смелый маневр наступающих войск создаёт для личного состава дополнительные трудности. Порой часть войск отрывается от своих баз, усложняется управление войсками, приходится учитывать оставшиеся в тылу ещё не позаваленные очаги сопротивления противника. Вот почему повседневное повышение боевой выучки должно быть законом для всех воинов Красной Армии.

Во имя освобождения нашей Родины от ненавистного врага, во имя окончательной победы над немецко-фашистскими захватчиками Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин приказал неустанно совершенствовать боевую выучку наших войск. Товарищ Сталин требует неустанно укреплять дисциплину, порядок и организованность во всей Красной Армии и в Военно-Морском Флоте.

«Ударяй удары по вражеским войскам, неустанно и упорно преследовать врага, не давая ему закрепиться на оборонительных рубежах, не давая ему отдыха ни днём, ни ночью, разбить коммуникации врага, окружить вражеские войска и уничтожить их, если они отказываются сложить оружие» (Сталин).

Выполнять приказ нашего великого вождя и полководца — священный долг каждого воина Красной Армии. Пусть всегда будет горячим стремлением наших бойцов, командиров и политработников неустанно повышать свою боевую выучку! Пусть всё сильнее и прочнее будут разрабатываться удары Красной Армии по врагу! Пусть огонь неукротимой ненависти, которой полны сердца советских воинов, испепеляет немецких разбойников!

Сегодня сражается хорошо, завтра должен сражаться ещё лучше! — в этом залог успеха воинов Красной Армии. Родина вручила советским воинам первоклассную технику, обильно снабжает их боеприпасами. Работники советского тыла прилагают все усилия, чтобы фронт получал всё больше и больше боевой продукции. Создаются все условия для выполнения приказа Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, ведущего нас к победе.

Вперёд, за разгром немецких оккупантов, за изгнание их из пределов нашей Родины!

В последний час

Наши войска заняли город Ржев

Несколько дней назад наши войска начали решительный штурм города РЖЕВА. Немцы давно уже превратили город и подступы к нему в сильно укрепленный район. Сегодня, 3 марта, после длительного и ожесточённого боя наши войска овладели РЖЕВОМ.

По неполным данным, ВЗЯТЫ следующие трофеи: танков — 112, орудий разного калибра — 78, паровозов — 35, вагонов —

1.200, складов разных — 5, а также много снарядов, мин, пулемётов, винтовок и другого военного имущества.

Противник оставил на подступах к городу и в самом Ржеве убитыми до 2.000 солдат и офицеров.

Первыми ворвались в город части генерал-майора тов. КУПРИЯНОВА А. Ф., генерал-майора тов. ОЛШЕВА Н. Н. и полковника тов. ШУЛЬГА В. П.

Наши войска заняли города Лыгов и Дмитриев-Лыговский

Наши войска после упорных боёв заняли город и железнодорожный узел ЛЫГОВ.

Взяты большие трофеи, среди которых 148 вагонов снарядов, 22 вагона пороха, 3 склада с боеприпасами и отдельно большие

штабеля снарядов, 2 склада с инженерным имуществом.

После решительной атаки наши войска заняли город ДМИТРИЕВ-ЛЫГОВСКИЙ.

Взяты трофеи, которые подсчитываются. СОВИНФОРМБЮРО.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 3 МАРТА

В течение ночи на 3 марта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях. * * *

Западнее Ростова на Дону наши войска вели наступательные бои. Н-ская часть ворвалась в окопы противника и истребила до 100 немецких солдат и офицеров. На другом участке гитлеровцы пытались вернуть одну высоту, занятую вчера нашими частями. Бойцы подразделений под командованием гвардии младшего лейтенанта Фатина отбили контратаку противника и истребили 60 вражеских солдат и офицеров. * * *

Юго-западнее Ворошиловграда бойцы Н-ской части в бою за населённый пункт разгромили две роты вражеской пехоты, водопы и сожгли 3 немецких танка и уничтожили 7 автомашин с боеприпасами. Захвачены трофеи. * * *

Западнее Харькова части Н-ского соединения заняли несколько населённых пунктов. В уличных боях уничтожено до 300 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 2 склада боеприпасов и продовольственных средств. Наши танкисты, продвигаясь вперёд, рассеяли и частью уничтожили колонну немецкой моторизованной пехоты. Уничтожено 14 автомашин и 2 автоцистерны с горючим. * * *

Западнее Курска подразделения Н-ской части в результате стремительной атаки выбили немцев из двух населённых пунктов. Захвачено 2 орудия, более 100 винтовок, боеприпасы и разное военное имущество. * * *

3 марта после длительного и ожесточённого боя наши войска овладели городом Ржевом.

Наши войска после упорных боёв заняли город и железнодорожный узел Лыгов и город Дмитриев-Лыговский.

На других участках фронта наши войска вели наступательные бои на прежних направлениях. * * *

2 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 100 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 14 артиллерийских батарей противника. * * *

В октябре 1941 года немецко-фашистские войска, заняв Ржев, превратили город и подступы к нему в сильно укрепленный район. В течение многих месяцев противник, не считаясь с огромными потерями, стремился удержать город в своих руках. Несколько дней назад наши войска, обойдя Ржев с юго-запада и юго-востока, начали решительный штурм и сегодня полностью овладели городом Ржевом. На подступах к Ржеву и на его улицах подсчитано до 2.000 трупов немецких солдат и офицеров. Нашими войсками захвачено 112 танков, 78 орудий, 35 паровозов, 1.200 вагонов, 5 складов, много снарядов, мин, пулемётов, винтовок и разное военное имущество.

На Кубани Н-ское соединение в боях за последние дни уничтожило 7 орудий, 9 миномётов, 18 станковых и зенитных пулемётов противника. Нашими бойцами взяты трофеи: 6 паровозов, 28 вагонов, 5 орудий, 9 пулемётов, 138 автомашин и радиостанция. * * *

На Северо-Западном фронте наши войска продолжали наступление. Н-ская часть очистила от противника несколько населённых пунктов, уничтожив при этом 200 гитлеровцев. На другом участке наши бойцы, продвигаясь вперёд, захватили трофеи и пленных. * * *

Отряд украинских партизан в конце февраля в ожесточённом бою разгромил 295-й немецкий отдельный сапёрный батальон. Истреблено свыше 300 вражеских солдат и офицеров. В другом районе украинские партизаны установили, что в ночь на 25 февраля из Германии на фронт проследует пошквынский эшелон с танками. Партизаны в нескольких местах заманивали железнодорожный путь. Немецкий эшелон подвергся на установленных минах и полетел под откос. Уничтожен паровоз и 25 платформ с танками. * * *

ром сообщалось, что немецкие войска полностью овладели Сталинградом. Я принимал это сообщение немецкого командования за правду и до самого последнего времени питал уверенность в том, что в этой войне победит Германия. В России, на поле битвы, моя уверенность была поколеблена. Сейчас я настроен весьма оптимистически и думаю, что Германия уже не может победить. По дороге на фронт я видел отступления в беспорядке жалкие остатки итальянских войск. Сказал откровенно — если бы в Италии знали об ужасной судьбе, которая постигла итальянские дивизии в России, то ни один итальянец, будь то солдат или офицер, никогда бы не решился бы вступить на Русскую землю с оружием в руках. Наша дивизия также понесла тяжёлые потери. Русские танки зашли нам в тыл. Мы поспешно отступили. Русские разбили аррьергард, прикрывавший отход частей. В одном только бою мой батальон потерял убитыми, ранеными и обмороженными 287 человек. * * *

Немецко-фашистские мерзавцы опустошили деревню Хоросе, Орловской области. Бандиты уничтожили всех колхозных активистов и многих рядовых колхозников и колхозниц. Немцы долго охотились за председателем сельского совета, но крестьяне укрывали его от фашистов. Когда гитлеровцы узнали об этом, они повесили колхозников Шкалюкова и Дубинкина, а трёх колхозниц — расстреляли. Всего за время оккупации немцы расстреляли 150 мирных жителей деревни. При отступлении немецко-фашистские захватчики насильно убили с собой всех оставшихся в живых мужчин от 14 до 50 лет. * * *

Пленный командир 1 батальона 585 полка 320 немецкой гренадерской дивизии капитан Вилли Курт рассказал: «Весь 1942 год 320 дивизия находилась во Франции, в районе Шербурга, где несла караульную службу по охране морского побережья. 27 декабря прошлого года дивизия выехала в Россию. Во Франции даже офицеры очень мало знали об истинном положении дел на Восточном фронте. Незадолго перед отъездом я видел у командира полка подполковника Фосса официальный бюллетень командования, в кото-

ри населённых пунктов. Уничтожено свыше 400 гитлеровцев. Сожжено и побито 7 немецких танков. Захвачены трофеи и пленные. На другом участке наши танкисты разгромили роту вражеской пехоты и захватили 4 орудия и 13 пулемётов. * * *

Наши войска после упорных боёв овладели городом и железнодорожным узлом Лыгов. Только в течение сегодняшнего дня в боях на улицах города истреблено 800 немецких солдат и офицеров. Взяты большие трофеи, в том числе 148 вагонов снарядов, 22 вагона пороха, 3 склада боеприпасов, склад с инженерным имуществом. Подсчёт трофеев продолжается. * * *

Немецкие войска имели задачу — удержать Сталинград в течение зимы. На этом строились все будущие планы командования. В связи с наступлением русских все эти планы рухнули. Операция по окружению и ликвидации 6 немецкой армии является шедевром стратегии. Поражение немецких войск под Сталинградом окажет большое влияние на дальнейший ход войны. Чтобы восполнить колоссальные потери в людях, технике и военных материалах, понесённые германскими вооружёнными силами в результате гибели 6 армии, потребуются огромные усилия и много времени. * * *

Взятый в плен в районе Сталинграда командир 376 немецкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Александр фон Даниэль сообщил: «Когда дивизия прибыла в Россию, она насчитывала 17 тысяч человек. В ноябрьских боях мы понесли тяжёлые потери в людях и технике. Около половины всей артиллерии пришлось бросить при отходе. Когда кольцо окружения было плотно сомкнуто, в дивизии осталось около 12 тысяч человек. Общего положения на фронте мы не знали и все без исключения надеялись на помощь немцев. Поражение шестого нам на выучку Манштейна произвело тяжёлое впечатление. После 10 января для меня уже было ясно, что всё потеряно. * * *

Восьмь месяцев хозяйничали немецкие захватчики в городе Волчанске, Харьковской области. За это время немецко-фашистские мерзавцы истребили сотни мирных жителей. Гитлеровские палачи расстреляли пять групп заложников — всего 438 человек. Кроме того, они замучили насмерть ещё свыше 100 граждан города. Перед отступлением из Волчанска фашисты сожгли педагогическое училище, агро-техническую школу, школу имени Шевченко, школу имени Пушкина, детскую техническую станцию и другие общественные здания. * * *

В своём ноябрьском приказе Вы, товарищ Сталин, писали: «Недалёк тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей улице праздник!» Этот праздник приближается. Красная Армия, выполняя Ваши приказы, осуществляя Ваши стратегические планы, громит фашистские войска, освобождает города и сёла от фашистской нечисти, уничтожает вражеские дивизии, а остатки их гонит на запад. Мы верим и знаем, что под Вашим водительством Красная Армия сломает фашистскую военную машину, уничтожит её, и солнце счастья взойдёт над поруганной Европой. Но мы знаем также, что для достижения этого нужно напряжение всех сил армии и народа, нужны ещё большая организованность и сплочённость, готовность пожертвовать всем во имя победы. Киргизский народ ничего не жаждет для этого благородного дела. * * *

Колхозники и колхозницы Киргизии, выполняя все обязательства перед государством, за короткий срок собрали на строительство танков свыше 110 миллионов рублей, стали из личных запасов в фонд обороны и для рабочих промышленных предприятий, приволакивая вооружение, около 200 тысяч пудов сельскохозяйственных продуктов. * * *

Сейчас, накануне весенних посевных работ, мы собрались, чтобы обдумать, как лучше и организованнее провести сев, завоевать военный урожай, ещё выше поднять продуктивность животноводства. У нас одна цель, одно стремление — обеспечить фронт всем необходимым для достижения победы, и этой задаче мы подчинили все наши дела, все помыслы. * * *

По инициативе передовых колхозников и трактористов в республике начался всекиргизский поход за высокие урожаи. Это патристическое движение захватило всех колхозников и колхозниц от пионера до седобородого акасака, от тракториста до учёного. * * *

Заверяем Вас, что сельские советы Киргизской республики станут во главе этого движения, помогут соревнующимся выпознать взятые ими обязательства. Мы будем давать столько хлеба, хлопка, мяса и других сельскохозяйственных продуктов, сколько потребует Красная Армия. * * *

Любимый наш отец и учитель! Наши резервы неисчислимы, наша готовность служить делу победы беспредельна. Под Вашим гениальным водительством мы победим. Да здравствует наша победа! * * *

Да здравствует наш дорогой отец, величайший стратег и вождь, любимый Иосиф Виссарионович Сталин! Президиум совещания председателей сельских советов Киргизской республики. * * *

Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ

С огромной радостью и воодушевлением встретили трудящиеся Воронежской области Ваше приветствие и благодарность Красной Армии колхозникам и колхозницам, собравшим на строительство танковой колонны «Воронежский колхозник» 37.348.000 рублей и внесшим в фонд Красной Армии из личных запасов 38.100 пудов хлеба, картофеля, мяса и овощей.

Ваше, товарищ Сталин, приветствие и радостные вести с фронтов Отечественной войны вызвали среди трудящихся новую волну патристического подъёма. Стремясь всеми силами и средствами поддержать нашу героическую Красную Армию, колхозники и колхозницы вместе с трудящимися освобождённых от фашистских захватчиков городов и сёл Воронежской области дополнительно собрали на строительство танков «Воронежский колхозник» и боевых самолётов 41.518.000 рублей и внесли в фонд Красной Армии из личных запасов 70.000 пудов продовольствия. Колхозники и колхозницы просят Вас, товарищ Сталин, передать боевые машины, построенные на их средства, войскам Гвардейского соединения генерал-майора Русиялова. * * *

Примите, дорогой наш учитель и друг, горячий привет и пожелания Вам здоровья и сил на долгие годы.

Секретарь Воронежского обкома ВКП(б) В. ТИЩЕНКО.

СЕКРЕТАРЮ ВОРОНЕЖСКОГО ОБКОМА ВКП(б) ТОВ. ТИЩЕНКО

Передайте трудящимся Воронежской области, собравшим, кроме первых 37.348.000 рублей и 38.100 пудов продовольствия, дополнительно 41.518.000 рублей на строительство танков «Воронежский колхозник» и боевых самолётов и внесшим 70.000 пудов продовольствия в фонд Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии. * * *

Желание трудящихся Воронежской области будет исполнено. И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Радуясь победам героической Красной Армии, трудящиеся освобождённых от немецких оккупантов улусов Калмыцкой АССР из своих личных сбережений собрали и внесли в Госбанк на строительство танковой колонны «Советская Калмыкия» 4.830 тыс. рублей дополнительно к ранее собранным 3 миллионам рублей. Сбор средств продолжается. * * *

Трудящиеся Советской Калмыкии понимают, что для победы над коварным, жестоким и пока ещё сильным врагом потребуются большие напряжения наших сил и мобилизация всех наших возможностей. * * *

Воодушевлённые Вашим приказом от 23 февраля 1943 года, трудящиеся Калмыкии заверяют Вас, товарищ Сталин, что они прилагают все свои усилия, чтобы в кратчайший срок восстановить разрушенное гитлеровскими бандитами хозяйство и тем самым помочь героической Красной Армии и Родине в окончательном разгроме немецко-фашистских разбойников. * * *

Секретарь Калмыцкого обкома ВКП(б) ЛИНОМИДОВ. Председатель Совнаркома Калмыцкой АССР ГАРЯЕВ.

СЕКРЕТАРЮ КАЛМЫЦКОГО ОБКОМА ВКП(б) ТОВАРИЩУ ЛИКОМИДОВУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВНАРКОМА КАЛМЫЦКОЙ АССР ТОВАРИЩУ ГАРЯЕВУ

Передайте трудящимся Калмыцкой Автономной Советской Социалистической Республики, собравшим, кроме первых 3 миллионов рублей, дополнительно 4.830.000 рублей на строительство танковой колонны «Советская Калмыкия», — мой братский привет и благодарность Красной Армии. И. СТАЛИН.

Москва, Кремль Председателю Государственного Комитета Обороны Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой наш отец и учитель Иосиф Виссарионович! Мы, председатели сельских советов Киргизской республики, собираясь накануне второй военной весны на совещание, шлем Вам свой горячий привет и пожелания здоровья и долгих лет жизни. * * *

В своём ноябрьском приказе Вы, товарищ Сталин, писали: «Недалёк тот день, когда враг узнает силу новых ударов Красной Армии. Будет и на нашей улице праздник!» Этот праздник приближается. Красная Армия, выполняя Ваши приказы, осуществляя Ваши стратегические планы, громит фашистские войска, освобождает города и сёла от фашистской нечисти, уничтожает вражеские дивизии, а остатки их гонит на запад. Мы верим и знаем, что под Вашим водительством Красная Армия сломает фашистскую военную машину, уничтожит её, и солнце счастья взойдёт над поруганной Европой. Но мы знаем также, что для достижения этого нужно напряжение всех сил армии и народа, нужны ещё большая организованность и сплочённость, готовность пожертвовать всем во имя победы. Киргизский народ ничего не жаждет для этого благородного дела. * * *

Колхозники и колхозницы Киргизии, выполняя все обязательства перед государством, за короткий срок собрали на строительство танков свыше 110 миллионов рублей, стали из личных запасов в фонд обороны и для рабочих промышленных предприятий, приволакивая вооружение, около 200 тысяч пудов сельскохозяйственных продуктов. * * *

Сейчас, накануне весенних посевных работ, мы собрались, чтобы обдумать, как лучше и организованнее провести сев, завоевать военный урожай, ещё выше поднять продуктивность животноводства. У нас одна цель, одно стремление — обеспечить фронт всем необходимым для достижения победы, и этой задаче мы подчинили все наши дела, все помыслы. * * *

По инициативе передовых колхозников и трактористов в республике начался всекиргизский поход за высокие урожаи. Это патристическое движение захватило всех колхозников и колхозниц от пионера до седобородого акасака, от тракториста до учёного. * * *

Заверяем Вас, что сельские советы Киргизской республики станут во главе этого движения, помогут соревнующимся выпознать взятые ими обязательства. Мы будем давать столько хлеба, хлопка, мяса и других сельскохозяйственных продуктов, сколько потребует Красная Армия. * * *

Любимый наш отец и учитель! Наши резервы неисчислимы, наша готовность служить делу победы беспредельна. Под Вашим гениальным водительством мы победим. Да здравствует наша победа! * * *

Да здравствует наш дорогой отец, величайший стратег и вождь, любимый Иосиф Виссарионович Сталин! Президиум совещания председателей сельских советов Киргизской республики. * * *

Москва, Кремль. Верховному Главнокомандующему вооруженными силами Советского Союза товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! В день славного юбилея — 25-й годовщины доблестной Красной Армии...

Вместе со всем советским народом мы радуемся блестящим победам Красной Армии, которые она одержала над врагом под Вашим гениальным руководством.

Враг потерпел жестокое поражение, но он еще не разбит и не уничтожен. Жесткой и советскому народу предстоит еще суровая борьба с немецко-фашистскими оккупантами...

С огромной радостью работники Главснабеса при СНК СССР приветствуют Ваше приветствие и благодарность за наш огромный вклад в дело постройки танков и самолетов для Красной Армии.

Воздушные победы Красной Армии и Вашим приветствием, мы заверяем Вас, родной Иосиф Виссарионович, что работники Главснабеса удвоят и утроят свои силы, чтобы обеспечить бесперебойное снабжение фронта и промышленности...

- 1. К 20 марта с. г. выполнить план поставки 8.100.000 кубометров дров железнодорожному транспорту.
2. К 25 марта с. г. завести для промышленности и населения г. Москвы 26.500 вагонов дров.
3. В установленный срок выполнить задание Государственного Комитета Обороны по снабжению оборонной промышленности...

Да здравствует защитница нашей Родины, созданная и воспитанная Лениным — Сталиным, героическая Красная Армия! Да здравствует Верховный Главнокомандующий вооруженными силами страны социализма, гениальный стратег и великий полководец товарищ Сталин!

Начальник Главснабеса при СНК СССР ХОДОЧНИНСКИЙ, Секретарь партийного бюро Главснабеса при СНК СССР Жам. председателя местного комитета Главснабеса при СНК СССР ЧЕСТНОВ, Секретарь партийного бюро Главснабеса при СНК СССР ХОДОЧНИНСКИЙ.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Прочитав Вашу телеграмму колхознику колхоза «Стахановец» Саратовской области тов. Головатому и желая оказать всемерную помощь нашей доблестной Красной Армии...

Мы, председатели колхозов «Большевик» — село Платово, «Ударник» — село Мясориха и «Красный луч», внесли в Госбанк на строительство боевых самолетов имени Валерия Чкалова по 100 тысяч рублей каждый. Пусть эти грозные машины, пилотируемые нашими славными сталинскими соколами, громят гитлеровских кровавых банитов до полного освобождения нашей советской земли от фашистских мерзавцев.

Да здравствует наша советская Родина! Смерть немцам оккупантам! Председатели колхозов Бутурлинского района Горьковской области «Большевик» — ФЕДОТОВ Михаил Федорович, «Ударник» — БЕГИН Петр Иванович, «Красный луч» — КОРОТИН Александр Иванович.

ГОРЬКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ, БУТУРЛИНСКИЙ РАЙОН ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА «БОЛЬШЕВИК» ТОВ. ФЕДОТОВУ МИХАИЛУ ФЕДОРОВИЧУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА «УДАРНИК» ТОВ. БЕГИНУ ПЕТРУ ИВАНОВИЧУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА «КРАСНЫЙ ЛУЧ» ТОВ. КОРОТИНУ АЛЕКСАНДРУ ИВАНОВИЧУ

Примите мой привет и благодарность Красной Армии, товарищи Федотов, Бегин и Коротин, за заботу о воздушных силах Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Коллектив рабочих, ИТР и служащих кинемеханического завода «Кинат» имени Дзержинского, вдохновленный успешным наступлением доблестной Красной Армии на фронтах отечественной войны, стремясь всемерно содействовать быстрейшему разгрому фашистских оккупантов, ввёл в Государственный банк наличными деньгами и облигациями займов 251.500 рублей. Сбор средств продолжается. Мы обязуемся в подарок нашей любимой Красной Армии перевыполнить квартальную программу на 15 проц. и вызываем последовать нашему примеру все предприятия Кинемеханики. На собранные средства мы просим построить авиаэскадрилью боевых самолетов «Советское кино».

Мы заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что не пожалеем своих сил для обеспечения окончательной победы над ненавистным врагом. Пусть славные соколы громят на наших самолетах фашистскую нечисть. От всего сердца желаем Вам, Иосиф Виссарионович, многих лет жизни на радость советскому народу.

По поручению коллектива Беловского механического завода «Кинат» им. Дзержинского. Директор завода РОЙЗЕНБЛИТ, главный инженер ЛЕТИЧКИН, секретарь партбюро ГОРШКОВ, председатель завкома БОДРОВ, знатные стахановцы завода: КУПРИЯНОВ, СЕМЕНОВ, КОСОБОНОВА, КОСОБОНИН, ДУБРОВИН, ТИМОФЕЕВ. ДИРЕКТОРУ БЕЛОВСКОГО МЕХАНИЧЕСКОГО ЗАВОДА «КИНАТ» ИМ. ДЗЕРЖИНСКОГО ТОВ. РОЙЗЕНБЛИТ ГЛАВНОМУ ИНЖЕНЕРУ ТОВ. ЛЕТИЧКИН СЕКРЕТАРЮ ПАРТБЮРО ТОВ. ГОРШКОВУ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЗАВКОМА ТОВ. БОДРОВУ ЗНАТНЫМ СТАХАНОВЦАМ Т.Т. КУПРИЯНОВУ, СЕМЕНОВУ, КОСОБОНОВУ, КОСОБОНИНУ, ДУБРОВИНУ, ТИМОФЕЕВУ

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Комсомольцы и молодежь Горьковской области, производственные героически наступлением наших войск, а также Вашей приветственной телеграммой, встретили 25 годовщину Красной Армии новыми производственными подвигами и дополнительным сбором средств на вооружение Красной Армии. На строительство вооружения для Красной Армии комсомольцы, молодежь, пионеры и школьники за короткий срок собрали и внесли из личных сбережений дополнительно к ранее собранным средствам 18.600.000 рублей. Накладные 25-й годовщины Красной Армии пионеры и школьники города Горького передали танкистам пострессии на свои средства три танка, посвятив им «Горьковский пионер».

Комсомольцы и молодежь заводов построили сверх плана пушки для пяти полков, 4 авиационных, 60 походных артиллерийских мастерских и другое вооружение на 500.000 рублей. Учащиеся ремесленных училищ дали сверх плана продукции для фронта на 2.066.532 рубля. Свыше 7 тысяч комсомольцев, работающих на промышленных предприятиях области, выполняют производственные задания втрое и вчетверо. 2.020 комсомольско-молодежных бригад несут звания фронтовых, потому что изо дня в день выполняют установленные нормы на 300—350 процентов. В свободное от работы время молодежь города Горького собрала и отгрузила на металлургический завод 24.000 тонн металлического лома. Комсомольцы и молодежь колхозов, активно участвуя в сборе средств на строительство вооружения для фронта, внесли из личных запасов 23.600 пудов хлеба для Красной Армии и отравили на фронт 40.000 продовольственных подарков.

Руками комсомольцев и молодежи сделана следующая работа по подготовке к весеннему севу: вывезено на поля 2.300.000 возов навоза, заготовлено 200.000 тонн торфа, 5.900 тонн земли, 850 тонн верхушек картофеля, обучено для работы в поле 4.000 крупного рогатого скота, отремонтировано 19.000 пудов, 20.000 борон, 560 культиваторов, 1.200 сеялок. Каждую минуту свободного от работы на производстве времени молодежь использует для военной подготовки. 80 проц. комсомольцев области закончили 20-часовую программу военно-политической подготовки, вышедшую перевыполнением задания по подготовке различных звонков специально обучен в спецподразделениях всеобща.

Заверяем Вас, товарищ Сталин, что комсомольцы и молодежь Горьковской области готовы пойти на все для выполнения поставленной Вами задачи — разгромить немцев оккупантов и изгнать их из пределов нашей Родины. Желаем Вам, наш вождь, учитель, друг и отец, здоровья и сил на радость всего советского народа.

Секретарь Горьковского обкома и горкома ВЛКСМ КУДРЯШОВ.

СЕКРЕТАРЮ ГОРЬКОВСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВЛКСМ ТОВАРИЩУ КУДРЯШОВУ

Передайте комсомольцам и молодежи, пионерам и школьникам Горьковской области, собравшим дополнительно 18.600.000 рублей на строительство вооружения для Красной Армии, 23.600 пудов хлеба и продовольственные подарки для Красной Армии, а также комсомольцам и молодежи заводов, построившим сверх плана вооружение на сумму 500.000 рублей, и учащимся ремесленных училищ, выступившим сверх плана продукции для фронта на сумму 2.066.532 рубля, — мой горячий привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Трудящиеся Узгенского района солнечной Киргизии с великой радостью приняли Вашу благодарность за проявленную заботу о Красной Армии. В ответ на Вашу благодарность трудящиеся нашего района организовали сбор средств, продуктов питания, теплых вещей, топлива и других предметов домашнего обихода для оказания помощи инвалидам, вдовам и сиротам отечественной войны, семьям красноармейцев и эвакуированным советским гражданам.

За несколько дней собрано и слано на текущий счет специально созданной районной комиссии по оказанию помощи 1.360.700 рублей. Собрано и слано на склад комиссии 2.073 пуда продуктов, 272 пуда овощей, различные вещи домашнего обихода. Сотни инвалидов отечественной войны, семьи фронтовиков, вдовы и сироты, эвакуированные советские граждане, проживающие в нашем районе, уже получают эту народную помощь.

Пусть их мужья, отцы, сыновья и братья — бойцы Красной Армии героически сражаются за нашу Родину. Пусть беспощадно уничтожают врага всего человечества — германский фашизм. Их жены, дети, сестры и матери окружены всеобщей заботой народа.

Трудящиеся Узгенского района, как и весь советский народ, не пожалели рук, куют победу над врагом. Сельскохозяйственный год завершился успешно, поля орошены, комсомольцы выполнили все обязательства перед государством. Сверх этого, слава рабочим оборонных предприятий 15.000 пудов различных продуктов питания. Собрано и слано 6.191.000 рублей на строительство танковой колонны. Сбор средств и продуктов продолжается.

Секретарь райкома партии М. РАДМАН. Председатель колхоза «Янги-Турмыш» АБУДУЛАТЫПОВ. Жена майора Клавдия ЮДИЧ. Орденосен, инвалид отечественной войны КОМАРОВ. Эвакуированный из города Львова ОВЧАРОВ.

КИРГИЗСКАЯ ССР СЕКРЕТАРЮ УЗГЕНСКОГО РАЙКОМА ПАРТИИ ТОВ. РАДМАН ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА «ЯНГИ-ТУРМЫШ» ТОВ. АБУДУЛАТЫПОВУ Т.Т. ЮДИЧ, КОМАРОВУ, ОВЧАРОВУ

Передайте трудящимся Узгенского района, собравшим на строительство танковой колонны 6.191.000 рублей, а также в фонд оказания помощи инвалидам, вдовам и сиротам отечественной войны, семьям красноармейцев и эвакуированным советским гражданам 1.360.700 рублей и 15.000 пудов различных продуктов питания для рабочих оборонных предприятий, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, ЦК ВКП(б) товарищу СТАЛИНУ

Любимый друг советской молодежи, наш отец и учитель товарищ Сталин! В ответ на Ваш призыв отдать все силы на разгром заклятого врага комсомольцы и молодежь Чусовского района с патриотическим подъемом за короткий срок собрали 1.118.000 рублей на строительство эскадрильи боевых самолетов «Молотовский комсомолец». Пусть на аэродроме, построенном на наши средства, гордые сталинские соколы унесут ярлыки по врагу.

Секретарь Чусовского ГК ВЛКСМ Вера Григорьевна ЛЮБИМОВА. ЧУСОВАЯ, МОЛОТОВСКОЙ ОБЛАСТИ СЕКРЕТАРЮ ЧУСОВСКОГО ГОРКОМА ВЛКСМ ТОВ. ЛЮБИМОВОЙ

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! В течение месяца немцы оккупанты хозяйничали в нашем районе. Колхозники были свидетелями зверств, насилий и разрушений, которые творили немецко-фашистские захватчики. Люта ненависть и заклятому врагу и горячее желание помочь героической Красной Армии быстрее очистить нашу свящую землю от гитлеровской нечисти вдохновляет колхозников на всемерную помощь фронту. Колхозники колхозов «Победа» и имени Молотова внесли в отделение Госбанка наличными 330 тысяч рублей и просят построить боевые самолеты, передать их в часть, где служат наш земляк — Герой Советского Союза Долгушин Сергей Федорович. Пусть на наших боевых машинах славные сталинские соколы беспощадно громят и уничтожают фашистских злодеев.

Смерть немцам оккупантам! Председатель колхоза «Победа», депутат Верховного Совета РСФСР Анна Михайловна ГЛАШКИНА. Председатель колхоза имени Молотова Алексей Васильевич СУРКОВ. Богородицк, Тульской области.

БОГОРОДИЦК, ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ, КОЛХОЗ «ПОБЕДА» ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА ТОВ. ГЛАШКИНОЙ АННЕ МИХАЙЛОВНЕ КОЛХОЗ ИМЕНИ МОЛОТОВА ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА ТОВ. СУРКОВУ АЛЕКСЕЮ ВАСИЛЬЕВИЧУ

Передайте мой привет и благодарность Красной Армии колхозникам и колхозницам колхоза «Победа» и колхоза имени Молотова за заботу о воздушных силах Красной Армии. Желание колхозников и колхозниц будет исполнено.

И. СТАЛИН. Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу СТАЛИНУ И. В.

Дорогой Иосиф Виссарионович! Выполняя Ваши указания о максимальной помощи фронту и повсеместном укреплении обороноспособности нашей Родины, рабочие, инженеры, техники и служащие нефтебаз, областных и союзных контор, трестов и Главного Управления по снабжению нефтепродуктами народного хозяйства при СНК СССР внесли из своих личных сбережений на вооружение Красной Армии 1.810.270 рублей. Сбор средств продолжается.

Гордо приветствуя Вас и в Вашем лице доблестную Красную Армию, заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что мы приложим все силы, опыт и знания для своевременного и бесперебойного снабжения горючим и смазочными Красной Армии, оборонной промышленности и всего нашего народного хозяйства.

Начальник Главнефтебаз при Совнаркомом Союза ССР ШИРКОВ. НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНЕФТЕБАЗ ПРИ СОВНАРКОМЕ СОЮЗА ССР ТОВАРИЩУ ШИРКОВУ

Прошу передать рабочим, работникам, инженерам, техникам и служащим нефтебаз, областных и союзных контор, трестов и Главного Управления по снабжению нефтепродуктами народного хозяйства при СНК СССР, собравшим 1.810.270 рублей на строительство вооружения для Красной Армии, — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода № 2 Наркомата Обороны Союза ССР, познкая свой гражданский долг перед Родиной, из месяца в месяц увеличивает выпуск средств связи для Красной Армии. В течение второго полугодия 1942 года мы увеличили выпуск продукции по сравнению с первым полугодием в 1,7 раза и поднимали производительность труда на 72 проц.

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих завода собрал из своих сбережений 428.500 рублей на постройку авиаэскадрильи «Москва». Пусть и наш скромный вклад пойдет на дело быстрейшего разгрома немецких оккупантов, пробравшихся на нашу землю. Сердечно желаем Вам, Иосиф Виссарионович, здоровья на долгие годы.

По поручению коллектива завода: начальник завода ИЛО № 2 БАРАНОВ, секретарь парторганизации ЗОЛАРЕВА, председатель завкома ЛЕБЕДЕВ, секретарь Комитета ВЛКСМ СОЦКОВА; стахановцы: БЫЧКОВ, ЦЫГАН, МОЛЧАНОВ, ЗАЙЦЕВ, КУЗНЕЦОВА, ЦВЕТКОВ, БАБУЛИН, АВЕРИН, ЛЕБЕДЕВА. ЗАВОД № 2 НАРКОМАТА ОБОРОНЫ НАЧАЛЬНИКУ ЗАВОДА ТОВ. БАРАНОВУ СЕКРЕТАРЮ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ТОВ. ЗОЛАРЕВОЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ЗАВКОМА ТОВ. ЛЕБЕДЕВУ СЕКРЕТАРЮ КОМИТЕТА ВЛКСМ ТОВ. СОЦКОВОЙ СТАХАНОВЦАМ Т.Т. БЫЧКОВУ, ЦЫГАНУ, МОЛЧАНОВУ, ЗАЙЦЕВУ, КУЗНЕЦОВОЙ, ЦВЕТКОВУ, БАБУЛИНУ, АВЕРИНУ, ЛЕБЕДЕВУ

Прошу передать рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим завода № 2 Наркомата Обороны, собравшим 428.500 рублей на постройку авиаэскадрильи «Москва», — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович! Когда до нас дошла весть о патриотическом походе табовских и баратовских колхозников, мы единодушно решили поддержать их начинание. В несколько дней наши колхозники внесли на строительство эскадрильи боевых самолетов «Социалистическая Бурят-Монголия» 400 тысяч рублей из своих сбережений. Нет у нас ни одного человека, не принявшего посильного участия в этом большом всенародном деле. Все наши колхозники заявляют: пусть в небо самолетов колхоза «Победитель», взрываются на наши сбережения, пусть смерть ненавистным фрицам, ускорит нашу победу.

Дорогой Иосиф Виссарионович, от имени наших колхозников заверяю Вас, что мы ни на шаг не пожалеем для успеха боевой мощи родной Красной Армии, громящей ненавистных врагов и освобождающей их от советскую землю. Председатель колхоза «Победитель», Тарбагатайского района, Бурят-Монгольской АССР Исаак Павлович ИВАНОВ. КОЛХОЗ «ПОБЕДИТЕЛЬ», ТАРБАГАТАЙСКОГО РАЙОНА, БУРЯТ-МОНГОЛЬСКОЙ АССР ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОЛХОЗА ТОВ. ИВАНОВУ ИСААКУ ПАВЛОВИЧУ

Передайте колхозникам и колхозницам колхоза «Победитель», собравшим 400 тысяч рублей на строительство эскадрильи боевых самолетов «Социалистическая Бурят-Монголия», — мой братский привет и благодарность Красной Армии. И. СТАЛИН.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденами начальствующего состава Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждать: Орденом Ленина 1. Майора Боровского Дмитрия Николаевича. 2. Майора Круглова Константина Лаврентьевича. 3. Капитана Тимофеева Федора Григорьевича. 4. Майора Ткаченко Павла Сидоровича. 5. Капитала Фомина Кузьму Романовича.

Орденом Красного Знамени 1. Генерал-майора Акулинина Михаила Борисовича. 2. Подполковника Бугаева Антона Гавриловича. 3. Подполковника Ванина Николая Васильевича. 4. Майора Галанда Освея Иосифовича. 5. Майора Гузенко Петра Федоровича. 6. Подполковника Гусева Александра Никитовича. 7. Генерал-майора Данилова Михаила Матвеевича. 8. Подполковника Жукова Андрея Васильевича. 9. Майора Изотова Георгия Петровича. 10. Подполковника Калитенина Григория Павловича. 11. Подполковника Карасина Исаака Ильича. 12. Подполковника Новала Петра Павловича. 13. Генерал-майора артиллерии Лебедева Владимира Геннадьевича. 14. Подполковника Леонова Михаила Павловича. 15. Подполковника Леонова Федора Алексеевича. 16. Подполковника Луинова Алексея Васильевича. 17. Генерал-майора Монахова Дмитрия Петровича. 18. Подполковника Моруса Ивана Митрофановича. 19. Подполковника Петровского Константина Остаповича. 20. Подполковника Пучинского Владимира Эдуардовича. 21. Майора Сазонова Петра Ивановича. 22. Подполковника Саковского Ивана Тимофеевича. 23. Подполковника Станисевича Дмитрия Ивановича. 24. Подполковника Темкина Абрама Матвеевича. 25. Подполковника Федотова Алексея Павловича. 26. Подполковника Хайдукова Семёна Павловича. 27. Подполковника Червякова Федора Васильевича. 28. Майора Шанина Виктора Кузьмича. 29. Подполковника Шевченко Алексея Васильевича.

Орденом Отечественной войны первой степени 1. Подполковник Лебедева Федора Петровича. 2. Генерал-майора Панюкова Василия Васильевича.

Орденом Отечественной войны второй степени Инженер-полковник Эхта Давид Наумовича.

Орденом Красной Звезды 1. Подполковник Артюхина Дмитрий Яковлевича. 2. Подполковник Васкресенского Виталия Григорьевича. 3. Подполковник Житова Бориса Сергеевича. 4. Капитана государственной безопасности Игнатова Павла Андреевича. 5. Подполковник интендантской службы Ионовна Василия Михайловича. 6. Подполковник Оленина Василия Максимовича. 7. Подполковник Симановского Николая Владимировича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 февраля 1943 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении орденами начальствующего состава Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждать: Орденом Ленина 1. Генерал-майора Красильникова Давида Ефимовича.

Орденом Красного Знамени 1. Генерал-майора войск связи Брагина Георгия Михайловича. 2. Подполковник Веселова Михаила Ивановича. 3. Подполковник Внукова Ивана Ивановича. 4. Генерал-майора Герасова Ивана Петровича. 5. Подполковник Головиничина Михаила Александровича. 6. Подполковник Дубль Валентина Григорьевича. 7. Подполковник Екимова Павла Михайловича. 8. Подполковник Каплуновского Андрея Павловича. 9. Подполковник Насыренко Григория Нестеровича. 10. Подполковник Нислова Алексея Никитовича. 11. Подполковник Ноломиев Степана Владимировича. 12. Подполковник интендантской службы Левченко Константина Андреевича. 13. Генерал-майора Никишина Николая Николаевича. 14. Генерал-майора Морозова Степана Ильича. 15. Генерал-майора Пашковского Михаила Казимировича. 16. Генерал-майора Попельева Михаила Фелосеевича. 17. Подполковник Паркова Степана Павловича. 18. Генерал-майора Румянцова Алексея Гавриловича. 19. Генерал-майора Свиридова Льва Соломоновича. 20. Подполковник Соловьева Владимира Николаевича. 21. Подполковник Томола Тойво Викторовича. 22. Подполковник Чапаева Константина Васильевича. 23. Генерал-майора инженерных войск Шестанова Владимира Филипповича. 24. Подполковник Шимичина Давида Михайловича.

Орденом Отечественной войны первой степени Диверсанта Кюсса Ивана Александровича.

Орденом Красной Звезды 1. Подполковник Афонского Николая Павловича. 2. Бригадир Боярова Сергей Тимофеевич. 3. Подполковник Борунова Кондрата Митрофановича. 4. Подполковник Варламова Николая Ефремовича. 5. Генерал-майора Григорьева Николая Павловича. 6. Бригадир Дилгенского Василия Геннадьевича. 7. Подполковник Драгунова Владимира Васильевича. 8. Бригадир Дуверина Григория Григорьевича. 9. Инженер-полковник Завитая Михаил Федоровича. 10. Воиюрста 1 ранга Кашева Ивана Васильевича. 11. Бригадир Ковалева Петра Александровича. 12. Воиюрста 2 ранга Львова Константина Владимировича. 13. Воиюрста 1 ранга Маломета Матвея Александровича. 14. Воиюрста 1 ранга Немтинова Василия Александровича. 15. Майора Орлова Петра Ивановича. 16. Воиюрста 1 ранга Пиотровича Анатолия Васильевича. 17. Генерал-майора инженерных войск Плискина Василия Яковлевича. 18. Бригадир Преображенского Александра Федоровича. 19. Воиюрстена 1 ранга Румянцова Григория Кузьмича. 20. Подполковник Синяговского Андрея Антоновича. 21. Воиюрстена 1 ранга Тульчинского Дмитрия Николаевича. 22. Подполковник Черныш Савелия Петровича. 23. Подполковник Чуринна Алексея Константиновича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 22 февраля 1943 г.

На фронтах отечественной войны

Ветер предвесенний



Действующая армия. Танки N-ской части на марше.

Фото военного корреспондента «Правды» М. Калашникова.

Как был взят Ржев

ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ, 3 марта. (Спецкорр. ТАСС). Сегодня, после длительного и ожесточенного боя, советские войска заняли Ржев.

Еще в прошлом году, придавая огромное значение ржевскому плацдарму, немцы превратили город и подступы к нему в сильно укрепленный район. Окрестности города были оцеплены несколькими рядами проволочных заграждений, за которыми проходила густая сеть долговременных ог-

махов и на перекрестках. Многочисленные огневые точки противника были скрыты в стенах каменных зданий, в подвалах, на чердаках и крышах домов.

Несколько дней назад наши войска начали решительный штурм города Ржева. Первая группа советских подразделений прорвала вражескую оборону юго-восточной части города и, развивая наступательные действия, очистила от противника большую территорию, прилегающую к Волге.

Вскоре наши подразделения вытеснили противника к городу с восточной и южной сторон. Одновременно другая группа войск повела наступление западнее Ржева и форсировала на широком фронте Волгу. Правобережные подразделения вышли на линию железной дороги Ржев — Великие Луки. Левое крыло этой группировки советских войск, отрезав город с запада, стало обходить его с тыла.

Первыми ворвались в Ржев части генерал-майора тов. А. Ф. Курянова, генерал-майора тов. Н. Н. Олешева и полковника тов. В. П. Шульга. Улицу за улицей квартал за кварталом очищали наши подразделения от гитлеровцев. Противник оказывал яростное сопротивление. Заранее выделенные нашим командованием штурмовые группы уничтожили вражеские огневые точки, стрелявшие засевших в укрытиях немецких автоматчиков. Сегодня к вечеру Ржев был полностью освобожден от немцев.

В городе и на подступах к нему убито 2.000 солдат и офицеров противника. Части Красной Армии захватили большие трофеи, среди которых 112 танков, 78 орудий разного калибра, 35 паровозов, 1.200 вагонов, много снарядов, мин, пулеметов, винтовок и другого военного имущества.

Е. КАПЛАНСКИЙ.

Атаки подводников

(от военного корреспондента «Правды»)

У вражеского берега было оживленно. Цеперь снова слышны шумы, катера, боты. Если не попадет что-нибудь покруше, — сказал командир лодки «Ш-205» капитан 3-го ранга П. Д. Сухомлинов, — то через уходом с позиции всплывем и будем топить эту медочку артиллерийским огнем.

Меленно тинулись дни. Подводники настойчиво искали, терпеливо ждали. А терпению подводники нужно не меньше, чем ловкости и отваги.

На море стоял штиль. Лодка курсировала недалеко от берега. Стоявший на вахте старший лейтенант Вештор поглядывал и заметил движущиеся вдоль берега суда. К сожалению, из торпедной атаки позиции была — неважно: слышно было куровой убой и велика дистанция. Пришли решенье атаковать артиллерийским огнем.

Всплыли. Свежий, живительный воздух хлынул в отсеки. Люди глотали его с наслаждением. Теперь многое зависело от мотористов — как быстро они смогут развить полный ход. Старшина 2-й статьи Варламов и краснофлаотец Войтов медленно вращали маховик регулятора скорости, постепенно увеличивая обороты.

Теперь у лодки скорость была больше, чем у транспорта. Судьба его была решена. Транспорт заметил подводную лодку и прибавил ход. Из труб его пошла густая, черная дым. Затем он замедлил, начал описывать какие-то бессмысленные зигзаги и вырвался на берег. Сухомлинов вывел лодку на траверс и приказал открыть огонь. Через несколько минут вражеский транспорт был облит пламенем. Артиллеристы перенесли огонь на стоящую недалеко грузевую шхуну. Она быстро затонула.

Лодка продолжала искать врага. Снова над волной глазом вдали вдали сверкал глазок перископа. Вахтенные напряжались, бо были в глазах, внимательные в горизонт. Свободные от вахты люди дремали. Сухомлинов из боевой рубки спустился в центральный пост и, силой толкнув задержку, установил заводу себя часовые. Вдруг стоявший на вахте штурман капитан-лейтенант Евстромов закричал:

— Товарищ капитан 3-го ранга, вижу транспорт!

Командир лодки прыгнул к перископу и сразу увидел крупное судно. Оно шло у самого берега. Сухомлинов быстро определил курсовой угол, взял дистанцию и пошел на обходжение. Услышав атаку, были очень неспокойны. Но пот вое торпеды поначалу в вражескому транспорту. Сухомлинов вынул их с интервалом в несколько секунд. Это была поправка на возможную собственную ошибку.

Лодка продолжила искать врага. Снова над волной глазом вдали вдали сверкал глазок перископа. Вахтенные напряжались, бо были в глазах, внимательные в горизонт. Свободные от вахты люди дремали. Сухомлинов из боевой рубки спустился в центральный пост и, силой толкнув задержку, установил заводу себя часовые. Вдруг стоявший на вахте штурман капитан-лейтенант Евстромов закричал:

— Товарищ капитан 3-го ранга, вижу транспорт!

Командир лодки прыгнул к перископу и сразу увидел крупное судно. Оно шло у самого берега. Сухомлинов быстро определил курсовой угол, взял дистанцию и пошел на обходжение. Услышав атаку, были очень неспокойны. Но пот вое торпеды поначалу в вражескому транспорту. Сухомлинов вынул их с интервалом в несколько секунд. Это была поправка на возможную собственную ошибку.

Под гвардейским флагом

Приказом народного комиссара Военно-Морского Флота ряд военных кораблей и частей удостоен гвардейского звания.

Новый список гвардейских кораблей открывает эскадренный миноносец «Сообразительный», которым командует капитан 3-го ранга С. С. Ворков. За время отечественной войны эскадренный миноносец выполнил 58 боевых заданий командования, совершил рейсы на вражеское побережье, артиллерийским огнем уничтожил живую силу и технику врага. Подробно о действиях эскадренного миноносца вальцовано в «Правде» 28 февраля в корреспонденции «50 тысяч миль в походе».

Другой эскадренный миноносец «Гремидный», удостоенный звания гвардейского, под командованием капитан-лейтенанта Б. Д. Николаева провела много боевых стрельб по флангу противника, подавала скользящую пеленку, огневые точки немцев и содействовала продвижению наших частей на суше. Эскадренный миноносец участвовал в операциях по перевозке транспортов и умело отражал покушения вражеской авиации и кораблей противника на охраняемые мис судя. Зенитчик эскадры были 9 немецких самолетов. В общей сложности эскадренный миноносец «Гремидный» участвовал в перевозке 116 транспортов.

Подлодка «Л-3», которой командует капитан 2-го ранга П. Д. Грищенко, меткими торпедными залпами уничтожила три фашистских транспорта общим водоизмещением в 26 тысяч тонн, танкер водоизмещением в 15 тысяч тонн и миноносец типа «Фолькс». Личный состав подлодки лодки неоднократно проявлял самоотверженность, мужество и стойкость.

Подводная лодка «Ш-309» под командованием капитана 3-го ранга Н. С. Бабо уничтожила 4 вражеских транспорта общим водоизмещением в 36 тысяч тонн и миноносец противника типа «Ягуар». Краснофлотцы и командиры подводного корабля мужественно и стойко переносят неоднократные атаки вражеских катеров, сбрасывающих в район нахождения лодки глубинные бомбы.

На море стоял штиль. Лодка курсировала недалеко от берега. Стоявший на вахте старший лейтенант Вештор поглядывал и заметил движущиеся вдоль берега суда. К сожалению, из торпедной атаки позиции была — неважно: слышно было куровой убой и велика дистанция. Пришли решенье атаковать артиллерийским огнем.

Всплыли. Свежий, живительный воздух хлынул в отсеки. Люди глотали его с наслаждением. Теперь многое зависело от мотористов — как быстро они смогут развить полный ход. Старшина 2-й статьи Варламов и краснофлаотец Войтов медленно вращали маховик регулятора скорости, постепенно увеличивая обороты.

Теперь у лодки скорость была больше, чем у транспорта. Судьба его была решена. Транспорт заметил подводную лодку и прибавил ход. Из труб его пошла густая, черная дым. Затем он замедлил, начал описывать какие-то бессмысленные зигзаги и вырвался на берег. Сухомлинов вывел лодку на траверс и приказал открыть огонь. Через несколько минут вражеский транспорт был облит пламенем. Артиллеристы перенесли огонь на стоящую недалеко грузевую шхуну. Она быстро затонула.

Лодка продолжила искать врага. Снова над волной глазом вдали вдали сверкал глазок перископа. Вахтенные напряжались, бо были в глазах, внимательные в горизонт. Свободные от вахты люди дремали. Сухомлинов из боевой рубки спустился в центральный пост и, силой толкнув задержку, установил заводу себя часовые. Вдруг стоявший на вахте штурман капитан-лейтенант Евстромов закричал:

— Товарищ капитан 3-го ранга, вижу транспорт!

Командир лодки прыгнул к перископу и сразу увидел крупное судно. Оно шло у самого берега. Сухомлинов быстро определил курсовой угол, взял дистанцию и пошел на обходжение. Услышав атаку, были очень неспокойны. Но пот вое торпеды поначалу в вражескому транспорту. Сухомлинов вынул их с интервалом в несколько секунд. Это была поправка на возможную собственную ошибку.

Подводная лодка «Ш-303», которой командует капитан-лейтенант И. В. Травкин, в результате двух успешных боевых выходов потопила 5 транспортов и один сторожевой корабль противника общим водоизмещением в 41.000 тонн.

В период героической обороны Сталинграда отличились 1-й и 2-й дивизионы бронетанковой Воиной флотилии (командиры: капитан 3-го ранга С. П. Лысенко и капитан-лейтенант А. П. Песков). Точным огнем, конвоированием транспортов речного флота, переправой войск и грузов под интенсивным обстрелом противника катера обеспечивали боевые действия частей Красной Армии.

Гвардейский флаг получил также трагичный «Защитник», которым командует капитан-лейтенант В. Н. Михайлов. Этот трагичный отличился еще в декабре 1941 года во время флотской операции, когда он, не имея на исключающе тяжелые метеорологические условия, успешно высадил десант в Крым.

За время войны «Защитник» провел 7 боевых трагедий, три артиллерийских обстрела берегов, занятых противником, 94 раза участвовал в конвоировании кораблей, проводил в общей сложности 125 транспортов, оказывая помощь пострадавшим кораблям. Самолеты противника сбросили на трагичник 324 бомбы. Краснофлотцы «Защитника» отразили 89 воздушных атак, сбыв и повредили 4 самолета.

Приказом народного комиссара Военно-Морского Флота два авиационных полка преобразованы в гвардейские. 7-й Гвардейский истребительный-штурмовой авиационный полк, которым командует майор М. Н. Хроленко, умело проводил ряд воздушных операций по уничтожению вражеских транспортов.

8-й Гвардейский штурмовой авиационный полк под командованием Героя Советского Союза майора А. А. Губина совершил ряд весьма успешных штурмов, в результате которых уничтожено много живой силы и техники противника.

Действующий флот.

И. ЕРОХИЧ.



В городе и на подступах к нему убито 2.000 солдат и офицеров противника. Части Красной Армии захватили большие трофеи, среди которых 112 танков, 78 орудий разного калибра, 35 паровозов, 1.200 вагонов, много снарядов, мин, пулеметов, винтовок и другого военного имущества.

Гвардия Сталинграда

(от военных корреспондентов «Правды»)

В канун великих сталинградских битв возникла новая часть — 38-я мотострелковая бригада. В ее батальоны в роты влились сталинградские рабочие и колхозники. Здесь, в городе на Волге, они прошли подготовку к ратным подвигам. Срок обучения был короткий. Враг рвался к волжской твердыне.

Первое боевое крещение бригада приняла на дальних юго-западных подступах к Сталинграду. Это был тяжелый, кропотливый бой. Немцеве танки и мотолехотки под прикрытием сотен «Юнкерсов» и «Мессершмиттов» рвались к Волге. Сталинградцы были брошены на един из отведетвенных участков, тут, где превосходящим силам врага удалось потеснить наши подразделения. Прямо с ходу вступили в бой мотострелки. Своим грузью они закрывали брешь, образовавшуюся в нашей обороне. Через шесть часов упорного, напряженного боя положение было восстановлено, враг отброшен.

В эти напряженные дни бригада переместилась с одного участка фронта на другой, делая сложные походы и дневные марши. Сложнейшее всех подразделений бригады, исключительная маневренность и подвижность уже тогда вывели ее в число наиболее передовых и стойких частей.

Сле бы мотострелки ни появлялись, они везли с собой выношенные приказ командования. Командир бригады полковник Бураков и его заместитель по политической части полковник Винокур показали незаурядные качества советских командиров. Они находили слабые места противника и били по ним. Умело группировали и сосредотачивали свои ударные подразделения, они носились численно превосходящими силам противника крупными уроч.

Особенно сложные и тяжелые бой бригаде пришлось вести на окраинах и улицах города. Вместе с моряками Волжской военной флотилии она держала Мамаев курган, который считается ключом к городу. Горячие были дни и ночи. За Мамаев курган бойцы преграждали не на час. Сражались земля от разрывов сотен снарядов, мин и авиабомб. Взрывы выбрасывали вверх красноватый песок, и серый курган, поросший пылью и мяким кустарником, покрывался бурными пятнами, словно крошечными раками. Новые волны немецких танков и мотолехоток падали на курган, но, разбиваясь о стойкость мотострелков и моряков, вылились обратно, как от гранитной скалы.

Противник начал тогда наступать на один рабочий поселок в районе завода. Сложилась угроза выхода немцев на Волгу. Бригада спешно была переброшена туда. Обороняя вместе с другими частями кварталы поселка, мотострелки не слали своих позиций и даже потеснили немцев.

Налого занимаются замечательные дела бойцов и командиров бригады. Героичная автоматчиков с двумя пулеметными расчетами под командой старшего лейтенанта

Камайкина обороняла квартал. Пемелкие нехотины не могли выбить отважных бойцов из домов. Тогда сюда была брошена авиация. Немцы разрушили дом за домом, а потом загляли весь квартал. Автоматчицам пришлось покинуть дома, но из квартала они не вышли. Они заняли проход между пятиэтажными домами и отбили все атаки. Автоматчик Николай Чазов, защитая флаг, били сразился с девятью фашистами и всех уложил.

В дни сталинградских боев бригада поклялась своим знаменем неуязвимой славою.

В период подготовки нашего наступления у Сталинграда на бригаду была возложена ответственная задача: разведать на большом участке фронта силы противника и его огневые средства. Двадцать суток бригада брала прочувывала вражескую оборону, стелки и слабо места. Задача была выполнена. Пользуясь данными бригады, наши части 20 ноября перешли в наступление юго-западнее Сталинграда и прорвали сильно укрепленную вражескую оборону. Бригада затем приняла участие в развитии прорыва и окружении вражеских войск под Сталинградом.

Так молодая часть, прошедшая суровую боевую школу сталинградских боев, нанесла немецко-фашистским захватчикам тяжелые потери. В журнале боевых действий 38-й мотострелковой бригады мы посчитали некоторые итоги. За полтора мотострелки уничтожили 6.300 немецких солдат и офицеров, 26 танков и 7 бронемашин, 14 артиллерийских и 32 минометных батареи, 280 ручных и станковых пулеметов, 5 самолетов, свыше 700 автоматов, разрушили 270 блиндажей и домов противника. Бригадой взято в плен 11.000 немецких солдат, 504 офицера. В числе трофеев: 13 танков, более 200 автоматов, 48 орудий, 62 миномета, 155 пулеметов, 5.500 винтовок, 345 автоматов и т. д.

31-стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за героизм личного состава 38-я мотострелковая бригада приказом Народного Комиссара обороны преобразована сейчас в 7-ю Гвардейскую мотострелковую бригаду.

В. КУПРИН, Д. АКУЛЬШИН.

Действующая армия.



Ветер предвесенний

Есть что-то упрямое и боевое в стойкости уральской зимы, которая тянется долгие месяцы и уходит медленно и плавно, как взошла порабатывший человек. Едшь неоглядной ширью зимних полей, и глаза слепят от сверкающей белизны снегов. Неждано открытая от ветров и морозов, спит земля уральская перед горячей работой — весенним севом. Еще звонко скрипят полозья на льду Пшима, еще молчаливы сосновые леса, что окружают район села Белоарки. Еще слышат морозом семя, еще упрямятся уходить уральская зима, — а в волнозах лет напряженная работа — готовится встречать весну.

Это не просто лекционная крестьянская забота о пробуждающейся земле. Иные это всепарное историческое дело, в котором с ясным сознанием его огромной важности участвует весь наш народ: богатый урожай — это ведь тоже своего рода героичная артиллерия, которая поможет фронту уничтожить немецко-фашистских захватчиков.

Вечером на степях пришла в праздник колхоза «Яровой колос» его активисты потворить, как вооружился колхоз для встречи этой второй весной весны.

Надвигаются круглые очки, начинают свои выкладки бригадир-полковник Осип Иванович Бутков.

— Чем лучше мы подготовимся, тем быстрее закончим сев, тем скорее уборку проведем и тем больше, значит, нашей победе поможем, — в этих словах слышится обшая завистная, возмущающая требовательная мысль.

— Сначала о машинах скажу. Сельские колхозы, культиваторы, бороны — все отремонтированы. Сброу для колхоза наши мастера полностью заготовили. Уборочная земля обеспечена. Этого добра требуется пять тысяч пазов. Работа большая, но и ее справим к сроку. У полевода все рассчитано и учтено: и снегозадержание, и агротехнические мероприятия, и агроучеба молодых пахарей, а главное — план работы и распределение сил.

В этой ярко освещенной теплой комнате сидят и беседуют люди, разные по возрасту, характеру, способностям. А с каждым единодушно готовятся они к весеннему севу, к выполнению этой важнейшей весенне-хозяйственной задачи.

Колхозный кладовщик — сестой, румяный Степан Филиппович Бутков говорит:

— Семени у нас, что называется, в боевой готовности: все чисто, аккуратно отсортированы, проверены на влажность и всхожесть. — Коть завтра в борозду!

Степан Петрович Бутков, сухощавый, бритый человек, участник отечественной войны, раненый в великой битве за Москву, теперь заведует колхозным конным двором.

— Я с малых лет при конях, люблю коня. На дворе у нас дисциплина, порядок самый строгий. Без этой вот бирки (он показывает небольшой круглый жетончик) никто не получит ни кося, ни сбрую. У палача конюха своя коня, свое место, своя сбруя, свой «выходной день» коню — берем силу тигловую к весне.

— А с фуражом как? — приторно спрашивают его. Фронтовики чуть снисходительно улыбаются:

— Чи на час перебоев не должно случиться. У нас по-армейски: весь доподлинный район на весну уже подсчитан и забронирован.

Ветером Паларионович Бозлов, один из «многодетных» колхозных председателей в Белоарском районе (уже десять лет, как ведет он «Яровой колос»), крепкой, деловой складки человек, высказал опять же есенародную мысль о «поправках», весенней войны в колхозную жизнь.

Поправки такие: во-первых, посевную площадь увеличили: до войны пшеницы сеяли 150 гектаров, а в войну засеяли 170, овса сеяли 80, а в войну — 122 гектара, ржи сеяли 90, увеличили до 135 гектаров. То же и по другим культурам. Подготовил крупного рогатого скота тоже увеличили: коров — с 200 до 235.

— В 1942 году наряду с выполнением всех обязательств наш колхоз отчислил фронту 140 тысяч рублей. Нашли мы для армии полушубков из своих колхозных овец и насоборили других теплых вещей. Два вагона морозных уральских пальмешек на фронт отправлялись. Шестьдесят пять гонимале, война ему в Свердловске разные продукты. Специально для госпиталя засеваем два гектара картофедем. Для оказания помощи 14 семьям фронтовиков вывели 120 пудов хлеба, 100 литров молока. На фронт все время подарки посылалем. Что говорить, забот прибавилось, а рук стало меньше. Вель немало лучших людей на фронт ушло. Но мы успели новые кадры воспитать — уж такая военная поправка. Дружбой да напором надо беду вышибать!

И в самом деле, дружно и споро идет работа на обширной колхозной усадьбе: на конном дворе, в свинарнике, где десятки маток с многочисленными потомством в теплятиках, телом, как хорошая изба, на скотном дворе, пестреющем черными, белыми, рыжими пятнами дородных коров, в огороде, где шумно гоняют у-корпусис пышношерстные раббуле. Тишина разве только в уединенном уголке, где за железными сетками осторожно и лукаво растяивают красавицы черибурые лисы.

И каждый колхозник, делая своими предвесенними планами, конечно, имеет пред собой это разнообразное и богатое артельное хозяйство, и немалыми возможностями и силой для все большего его роста в будущем.

— Мы смею глядя вперед, мы авзем, что отесем во-время. Да хоть завтра можно выехать в поле! — в голосах председатели слышится спокойная уверенность хозяина свободной земли.

Мы выходим на тихую деревенскую улицу. Луна медленно полыхет серой круглой, посеребрённых облаков. Снега лежат пышными холмами, синие, еще не тронутые теплом. Но чувствуется: где-то совсем близко бродит, уже прорывається вперед молодой властный предвесенний ветер.

Анна КАРАВАЕВА.

Белоарский район, Свердловской области.

Полностью и своевременно

подготовить тракторы к полевым работам!

КАЛШНИН, 3 марта. (Корр. «Правды»). Первая Камышская МТС досрочно подготовила свой тракторный парк к весне. Вступила в предельное социалистическое соревнование, машинисты решили отремонтировать к 15 мая все уборочные машины. После ознакомления с постановлением Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о подготовке тракторов, комбайнов и сельскохозяйственных машин МТС к полевым работам 1945 года трактористы, комбайнеры, рабочие МТС приняли на себя новые обязательства. Весенний сев решено провести в 12—15 дней, перевыполнить план комбайновой уборки.

Работники стапции обзавелись выполнять годовой план тракторных работ на 110 процентов к 15 октября; выработали на каждый 15-сильный трактор 320 гектаров. Решено сэкономить 10 процентов горючего и смазочных материалов, на 5 процентов снизить себестоимость обработки одного гектара.

Готовясь к 25-летию Красной Армии, коллектив Запавской МТС решил к этой знаменательной дате отремонтировать тра-

кторы. Обязательство выполнено. Сейчас монтируется прицепной инвентарь. В МТС состоялось собрание рабочих, посвященное обслуживанию постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б). Работники стапции решили выехать на каждом колхозном тракторе не менее 350 гектаров. Передовые бригады — гореловкая и завинтовская — по инициативе молодых трактористов Ирины Степановны и Евдокии Сидоровны обзавелись выехать по 500 гектаров на каждый трактор.

Событие произошло 25 января в городе Уфе, по улице Тугаева, в доме № 65. Галина Тимофеевна Полярус, вернувшаяся домой, обнаружившая свою комнату занятой чужими людьми, а вещи выброшенными на улицу.

— Кто выставил мои вещи? — спросила Полярус.

— Мы, — ответили ей управдом Кировского районного совета Чуриков и старший следователь Башкирской прокуратуры Галева.

Полярус обратилась в милицию, затем в Прокуратуру и, наконец, в Башкирскую прокуратуру, к прокурору по гражданским делам Усанову.

Ничего не знаем, — ответили ей, — распоряжение на ваше выселение не дано, вселить обратно не можем.

С тремя маленькими детьми Полярус осталась где попало — у знакомых, в аэропорту, где работала до ухода на фронт ее муж бортмеханик Гринев. Потом с помощью детучреждений двое ее ребят были устроены в детский дом, а сама она с грудным ребенком была временно принята в дом грудничка.

Архангельск, 3 марта. (Корр. «Правды»). Улимская МТС Колтаевского района первой в области закончила ремонт тракторов. Отремонтировано 39 машин. Комиссия, пригнавшая тракторы, дала высокую оценку произведенной работе. Ремонтники широко использовали местные ресурсы, полностью отказались от привозных запасных частей.

Всех за Улимской МТС заканчивает ремонт тракторов Афанасьева, старшая Верхне-Томского района. Выполнен план капитального ремонта тракторов Коняевской, Красоборской и Малозорской стапциями.

Событие произошло 25 января в городе Уфе, по улице Тугаева, в доме № 65. Галина Тимофеевна Полярус, вернувшаяся домой, обнаружившая свою комнату занятой чужими людьми, а вещи выброшенными на улицу.

— Кто выставил мои вещи? — спросила Полярус.

— Мы, — ответили ей управдом Кировского районного совета Чуриков и старший следователь Башкирской прокуратуры Галева.

Полярус обратилась в милицию, затем в Прокуратуру и, наконец, в Башкирскую прокуратуру, к прокурору по гражданским делам Усанову.

Ничего не знаем, — ответили ей, — распоряжение на ваше выселение не дано, вселить обратно не можем.

С тремя маленькими детьми Полярус осталась где попало — у знакомых, в аэропорту, где работала до ухода на фронт ее муж бортмеханик Гринев. Потом с помощью детучреждений двое ее ребят были устроены в детский дом, а сама она с грудным ребенком была временно принята в дом грудничка.

На восстановление Сталинграда

САРАТОВ, 3 марта. (Корр. «Правды»). Коллективы предприятий и учреждений Саратовской области горячо откликнулись на призы оказать помощь в восстановлении Сталинграда.

Коллектив завода имени Ленина обязался изготовить сверх плана для Сталинграда железнодорожные костыли, гвозди, телеграфные крючки, ломы и другие пред-

меты. Хватовский стекольный завод готовит ламповое стекло в поспу. Фабрика имени Брунской изготовит для Сталинграда 3 тысячи штук трикотажных изделий. Саратовская обувная фабрика — 10 тысяч пар обуви, Саратовский промкомбинат — 5 тонн хозяйственного мыла, фабрика имени Самойловой — 2 тонны ваты и т. д.

Возмутительное самоуправствд

Дальше события развернулись так. Полярус пришла в свою квартиру за вещами. Там ее встретил следователь Галева, занявший ее комнату, и предложил «мирно» разрешить конфликт.

— Пойдете в районный совет, вам издут ордер на другую комнату.

В райсовете Полярус дала ордер на другую комнату, обещали установить железную пещурку и даже предложили дров.

Комната оказалась не пригодной для жилья, тем более с маленькими детьми. Долго билась Полярус пороги кабинета заведующего Кировским райкомхозом Голуба, потом обратилась за помощью к прокурору Кировского района.

Но и прокурор Кировского района Пронженко оказался не способным разрешить дело. Выяснилось, что распоряжение о выселении Полярус и вселении в ее комнату следователя Башкирской прокуратуры Галева дано заместителем прокурора республики Ашштити.

Так группа работников прокуратуры грубо нарушила революционную законность и допустила возмутительное самоуправство.

Э. АБУДУЛНА.

11-я сессия Московского городского Совета депутатов трудящихся

Состоялась очередная сессия Московского городского Совета депутатов трудящихся. Секретарь президиума исполкома Мосгорсовета тов. В. П. Пронин. Сессия рассмотрела вопросы: о санитарном благоустройстве города и о подготовке к весенним работам на рабочих огородах.

С докладом о санитарном благоустройстве города выступил заместитель председателя исполкома Мосгорсовета тов. Яснова.

— За время войны, — сообщила докладчик, — на санитарное благоустройство Москвы правительство отпустило 160 миллионов рублей, в том числе 86 миллионов рублей было направлено на очистку дворов и улиц, 40 миллионов — на строительство и капитальный ремонт водопроводных и канализационных сооружений, 10 миллионов — на строительство и ремонт коммунальных предприятий. За это время в городе построены и введены в строй новые бани, больницы и амбулатории, саны в эксплуатацию 23 километра новых водопроводных и 27 километров канализационных магистралей. В результате работы советских и хозяйственных организаций по благоустройству санитарное состояние жилищ, кварталов и предприятий улучшилось.

Вместе с тем тов. Яснова подчеркнула, что многие жилищные организации и исполкомы районных советов плохо заботились о чистоте города, соблюдении санитарного режима домов и объектов. В первую очередь это относится к жилищным организациям Ростовского, Московского, Красногвардейского и Куйбышевских районов.

По докладу т. Яснова развернулись прения. Депутаты критиковали работу жилищных организаций, Управление благоустройства исполкома Мосгорсовета и районных трестов очистки.

С докладом о подготовке к весенним работам на рабочих огородах выступил секретарь МТС ВКП(б) депутат Павлюков.

Тов. Павлюков говорит, что в условиях великой отечественной войны развитие коллективного и индивидуального огородничества трудящихся Москвы имеет большое значение.

Он указал, что последние хозяйства предприятий и учреждений, колхозников и индивидуальных огородников рабочих и служащих являются существенным источником получения дополнительного количества картофеля и овощей. Десятки тысяч семей в результате хорошей работы на своих огородах сумели полностью обеспечить себя на зиму картофелем и овощами. Ряд районов неплохо справились с организацией огородов, обеспечив своевременное проведение всех агрономических мероприятий и в результате получили удивительный урожай. Так, в Краснопресненском районе на рабочих огородах в прошлом году сняли 3 тысячи тонн картофеля и овощей, огородами Сталинского района — 3,425 тонн, коллектив рабочих 1-й дистанции пути Западной железной дороги с участка в 1,6 гектара собрал 28,380 килограммов картофеля, 9,460 килограммов капусты, 920 килограммов помидоров и т. д.

Однако не везде развитию огородничества уделяется должное внимание. Неудовлетворительно руководят подготовкой коллективных и индивидуальных огородов в Сокольническом районе (председатель исполкома районного совета т. Аркадьев), Коминтерновском (председатель т. Перушкин), Киевском (председатель т. Кузнецов), Москворецком (председатель т. Аляшкин).

МТС ВКП(б) и исполком Мосгорсовета приняли постановления о мероприятиях по дальнейшему развитию индивидуальных и коллективных рабочих огородов предприятий и учреждений Москвы. Посевная площадь рабочих огородов должна составить 4,300 гектаров. Предстоящая весенняя посевная кампания должна быть максимально использована для создания дополнительных производственных ресурсов на 1943 год.

По общим обсужденным вопросам сессия приняла соответствующие решения.

В заключение сессия разрешила ряд организационных вопросов. (ТАСС).

Областной с'езд женщин

НОВОСИБИРСК, 3 марта. (Корр. «Правды»). Состоялся первый областной с'езд женщин, на котором присутствовало свыше 1,500 делегатов, с'ехавшихся со всех городов и районов области. Здесь были женщины-токари, женщины-машинисты, колхозные кузницы, трактористки, комбайнерки, учителя, артистки, писательницы.

Доклад о текущем моменте и задачах женщин по оказанию помощи фронту сделал секретарь Новосибирского обкома ВКП(б) тов. Кузнецов.

Совещание передовиков сельского хозяйства

ЧКАЛОВ, 3 марта. (ТАСС). Вчера закончилось областное совещание передовиков сельского хозяйства, обсудившее вопросы о подготовке и проведении весеннего сева и задачах колхозов, МТС и совхозов.

Выступивший с докладом секретарь обкома ВКП(б) тов. Кудряев рассказал о большом трудовом и политическом подъеме среди работников сельского хозяйства, борющихся за высокий урожай этого года. Передовые колхозы, МТС и совхозы готовы к весеннему севу. Широко развернулась взаимопомощь в ремонте посевного инвентаря, сборе семян.

Скоро весна, товарищи ивановцы!

(От корреспондента «Правды» по Ивановской области)

Наступила пора, когда надо энергичнейшим образом готовиться к весенней посевной кампании в подсобных хозяйствах. Между тем подготовка эта на текстильных предприятиях Иванова идет очень вяло.

Лишь в отдельных хозяйствах люди дружно готовятся к севу. Хороший пример подает подсобное хозяйство Ротниковского комбината «Большевик». Здесь все семена уже подготовлены. Вывозка удобрений идет успешно. Организовано обучение передовых и оживленнее. Создаются производственные звенья.

Такие примеры, к сожалению, единичны. По подсобным хозяйствам предприятий 3-го Ивановского завода хлопчатобумажной промышленности вывезена лишь третья часть удобрений, а в отдельных хозяйствах и того меньше. В хозяйстве Вичугской фабрики «Красный Профинтерн» вывезли 700 тонн навоза, а нужно вывезти более 2 тысяч тонн. На Вишневецкой фабрике № 1 до 1 марта сумели вывезти только 40 тонн навоза, при плане 500 тонн. Заготовка и вывозка торфа не налажена. Обеспеченность семенами в среднем более или менее удовлетворительная, но в

Выступление Уэллеса

НЬЮ-ЙОРК, 1 марта. (ТАСС). Заместитель государственного секретаря США Уэллес в речи, произнесенной в университете Торонто (Канада), отметил, что США и Канада, снабжая объединенные нации вооружением и продовольствием, не создают при этом военных долгов, которые нельзя оплатить и которые явились бы источником трений. Уэллес сообщил, что 30 ноября прошлого года США и Канада обменялись нотами, в которых высказали намерение начать в ближайшее время обсуждение с другими объединенными нациями вопроса о том, каким образом можно достичь экономических целей, установившихся в Атлантической хартии. После окончания войны США и Канада будут заинтересованы в возможных международных соглашениях по вопросам о золоте, валюте и международных капиталовложениях. Обе эти страны стремятся к расширению взаимного экономического обмена, а также обмена с другими странами на возможно более плодотворной основе.

Уэллес заявил, что американско-канадские переговоры окажутся более полезными, если будут предприняты в рамках объединенных наций в целом. Объединенные нации стремятся к достижению свободы от экономической нужды, но между ними, а также между различными странами могут возникнуть расхождения в вопросе о предложениях, направленных к достижению указанной цели. Уэллес сказал, что достижение соглашения будет значительно, если страны уже сейчас введут аппарат собрания и изучения всех фактов и соображений, имеющих отношение к проблеме достижения свободы от экономической нужды. Если в настоящее время, сказал Уэллес, не будет достигнуто к такому организованному изучению

и не начнется дискуссия по этому вопросу, существует опасность, что расхождение во взглядах и в политике может препятствовать таким глубоким корням, которые заложены в обмене волевыми усилиями и попытками добиться такого мира, который будет не только кратковременной передышкой перед новой ужасной войной. Правительство США считает, что к изучению этих проблем следовало приступить уже давно, так как в противном случае существует опасность, что в момент, когда будет заключаться мир, будет существовать столько планов, сколько существует правительств.

Иногда, сказал далее Уэллес, человечество не должно «опоздать» калому диктатору и диктатору еще раз возмещать войну или распространять какое-то высшая раса. Нельзя будет, сказал он, ожидать ничего иного, кроме полной катастрофы, если после окончания войны правительства объединенных наций не исполняют возможность совместного сотрудничества в проведении эффективной политики восстановления или не возмрут на себя совместной ответственности за обеспечение такого положения, при котором не мог бы быть снова нарушен мир во всем мире.

Ответ турецкого журналиста на нападки итало-фашистской пропаганды

СТАМБУЛ, 3 марта. (ТАСС). На днях итальянское радио обрушилось с угрозами по адресу турецких газет, обвиняя их в том, что они «клеветают на Италию». Особенно резким нападкам подверглись турецкие журналисты Сергезль, Давер и Ячичи, которых итальянское радио обвиняет, в частности, в том, что они «сообщают официальные итальянские сообщения вопреки официальным знакам».

Касаясь этого выступления итальянского радио, редактор турецкой газеты «Визь сабах» Ячичи пишет: «В турецкой газете нет клеветы на Италию. Чтобы писать против фашистов, совершенно нет необходимости прибегать к клевете и угрожать своей голове нападками, а достаточно указывать только на действительные факты. Мы можем писать об итальянцах, мечтавших о господстве в Европе и побитых, об их армиях, которые никуда не могут удержаться, об итальянской авиации, которая не может летать, и о флоте, который не может плавать. Мы действительно сопровождаем всевозможными знаками итальянские официальные сообщения. Но если мы будем публиковать их как достоверные сообщения, то читатели забросают нас тухлыми яйцами».

Не мы, а сама действительность, пишет Ячичи, смеется над Италией. Ни об одной из армий мира не рассказывается столько анекдотов, сколько об итальянской армии. Одно упоминание слова «фашист» вызывает у людей презрительную усмешку, и это совсем не заслуга турецкой печати. Гейши все карикатуристов не сможет создать ничего более карикатурного, чем итальянская действительность. Не турецкая печать, а сами фашисты виноваты в том, что любой анекдот в применении к итальянцам звучит, как правда.

Положение на тунисском фронте

ТРИПОЛИ, 1 марта. (Спец. корр. ТАСС). В Тунисе начинается весенняя погода — наиболее благоприятная для активизации наступательных действий и в частности для действий танков и авиации. Войска 1-й армии остаются дальнейшее продвижение немцев на юг. Сейчас германско-итальянская армия производит перегруппировку. Происходит их отход от Сbeitи и Гафсы к побережью. Авиация противника попрежнему пассивна.

Немецкие самолеты не имеют хороших противосолнечных и охладительных приспособлений и быстро изнашиваются. Недавно, например, был сбит немецкий самолет, мотор которого, находившийся в работе только 30 часов, уже был изношен. Вследствие этого в любой данный момент может действовать только 50 проц. общего числа самолетов врага, а другая половина находится в ремонте. У авиации процент готовности в действии достигает 80—90%. Это достигается увеличением радиатора и применением особого противосолнечного фильтра. Передовые аэродромы истребительной авиации союзников находится очень близко от фронта и защищены очень сильной зенитной артиллерией. На одном из таких английских аэродромов соотношение зенитных орудий к самолетам составляет 1:2. Подобная насыщенность зенитной артиллерией вынуждает неприятельскую бомбардировочную авиацию держаться на большой высоте, вследствие чего ее налеты на аэродромы союзников мало эффективны.

«Новый порядок» в оккупированной Польше

СТОКГОЛЬМ, 3 марта. (ТАСС). Гитлеровская газета «Феттер бобхетер» приводит факт, характеризующий гитлеровский «новый порядок» в Польше. Газета сообщает, что поляк Казимир Савинский, работающий в немецком колхозе, «не всегда быстро выполнял приказы своего хозяина, вследствие чего последний был вынужден его энергично подгонять». Однажды Савинский схватил за руку хозяина, намеревавшегося его ударить. Савинский был приговорен военным судом к смертной казни.

БЕРЛИНСКАЯ ХАЛУРА



Гельбесль-живописец

Гитлеровский террор в Норвегии

СТОКГОЛЬМ, 3 марта. (ТАСС). В последние время участились случаи бегства в Швецию норвежцев, спасающихся от террора гестапо и жандармов. Как сообщает шведская газета «Отголоски тишины», немцы в связи с этим усилили охрану шведско-норвежской границы. На границу направлены отряды жандармов-штурмовиков с собаками-ищейками. В последнюю неделю в приграничных районах произведены массовые аресты. В Хальене схвачено и брошено в тюрьму около 200 норвежцев. Во всей стране царит огромное возбуждение в связи с новыми казнями норвежских патриотов, произведенными по приговорам немецких судов.

Как сообщает шведская газета «Арбетарен», гитлеровцы пытаются обманом заставить норвежцев на службу в германскую армию. Так, недавно многие молодые норвежцы были на «свое» «языке» о трудящихся полноты мобилизованы и командированы на курсы офицеров. Здесь им неожиданно для них предлозили остаться в немецкую военную форму. Их направляли в учебные лагеря, где они узнали, что немцы намереваются отправить их на фронт против СССР. Группе обманутых таким образом норвежцев удалось бежать из лагерей.

Антифашистская демонстрация в Копенгагене

СТОКГОЛЬМ, 3 марта. (ТАСС). По сообщению шведского телеграфического агентства из Осло, в ночь на 27 февраля была совершена попытка вернуть заводы Норск Гидро в городе Рёвьяк (Южная Норвегия). Заводы Норск Гидро принадлежат крупнейшему в Норвегии химическому концерну, производящему главным образом удобрения, сельджу и другие продукты.

Последствия налёта английской авиации на Берлин

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Стокгольма, по последним здесь сообщениям, вчера поздно вечером в Берлине все еще пылали крупные пожары. Большое число жителей осталось без крова.

Война на Тихом океане

НЬЮ-ЙОРК, 3 марта. (ТАСС). В коммюнике штаба военно-воздушных сил США в Индии, опубликованном в Дели, говорится, что американские бомбардировщики поразили завод между Мадагаскар и Лангун, нарушив тем самым железнодорожную связь японцев с их войсками, действующими на южно-бирманской границе.

Японо-китайская война

По новым китайским командованиям, в окрестностях Мяньдана (провинция Хубэй) продолжаются ожесточенные бои. В провинции Шаньдун предпринятое японцами наступление на Пинду задержано.

Приговор по делу о подготовке государственного переворота в Венгрии

СТАМБУЛ, 3 марта. (ТАСС). Венгерская газета «Дестер лойд» опубликовала приговор по делу 63 венгров, обвинявшихся в подготовке государственного переворота. Судебный процесс происходил в городе Кошваре. В শেষ обвинительной речи прокурор заявил, что в раскрытую организацию, которую он назвал «коммунистической», входило 1,200 человек, из которых 548 человек было арестовано. Прокурор утверждал, что обвиняемые готовили государственный переворот. Несмотря на то, что, по признанию прокурора, доказательства виновности обвиняемых было очень мало, суд приговорил обвиняемых к категоричным работам на различные сроки.

Французы укрываются от объявленной Лавалем мобилизации

НЬЮ-ЙОРК, 3 марта. (ТАСС). Бернский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» передает, что, по имеющимся сведениям, по крайней мере 100,000 французских скрываются во французских деревнях от агентов Лавала, которым предписано насильственно отправлять французских рабочих в Германию. Крестьяне повсюду помогают рабочим, бежавшим на горные и промышленные центры, укрываться от власти Лавала.

Окончание голодовки Ганди

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Нью-Дели (Индия), сегодня закончилась голодовка Ганди, объявленная им 10 февраля на 3 недели.

Смерть сликера английской палаты общин

ЛОНДОН, 3 марта. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, после ангина вызванной болезнью в возрасте 73 лет скончался сликер (председатель) палаты общин капитан Эдвард Фиттрой.

Иностранная хроника

Как передает бернский корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс», руководители японского отделения французского легиона бывших фронтовиков заявили, что наличных запасов хлеба во Франции хватит не более чем на месяц.

Похороны Ю. Ахунбабаева

ТАШКЕНТ, 3 марта. (ТАСС). Вчера трудящиеся Узбекистана проводили в последний путь заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР, председателя Президиума Верховного Совета Узбекистана тов. Ахунбабаева.

В 17 часов из дома Правительства гроб с телом Ахунбабаева вынесет секретарь МК ВКП(б) Узбекистана тов. Юсупов, председатель Совпарка Узбекской ССР тов. Абдурахманов, командующий войсками Среднеазиатского военного округа генерал-майор тов. Курбатияев, председатель Президиума Верховного Совета Туркменской ССР тов. Бердыев и другие. Впереди несут множество венков. Термом Советского Союза товарищи Кожобеков, Дювочкин и Поляков несут орден Ленина. За гробом идут руководители коммунистической партии и правительства Узбекистана; делегаты от Ташкентской, Туркменской и Киргизской республик, от области Узбекской ССР и др. Вдоль всего пути выстроились войска. Сотни тысяч трудящихся Ташкента вышли на улицы.

У могилы, в парке им. Кафанова, состоялся траурный митинг. Его открыл тов. Абдурахманов.

Выступивший на митинге секретарь ЦК ВКП(б) Узбекистана тов. Юсупов охарактеризовал жизненный путь тов. Ахунбабаева — первого сына узбекского народа, неразрывно с ним связанного, стойкого бойца и выдающегося государственного деятеля, вся жизнь которого является ярким примером беззаветного служения делу Ленина — Сталина, интересам нашей великой социалистической родины.

— Смерть вырвала из наших рядов, — говорит тов. Юсупов, — замечательного представителя старшего поколения большевиков Узбекистана, отдавшего всю свою сознательную жизнь великой борьбе за торжество ленинско-сталинской национальной политики, за экономический и культурный расцвет нашей республики. Товарищ Ахунбабаев выложил в себе самые благородные черты узбекского народа.

Как полководный советский патриот, Ахунбабаев проявил себя в дни отечественной войны. Он неустанно организовывал рабочих, колхозников, советскую интеллигенцию на самоотверженный труд для нужд фронта. Зимой 1941 года, когда враг угрожал Москве, Ахунбабаев лично едет на Западный фронт во главе делегации узбекского народа и воодушевляет бойцов-узбеков на героические подвиги.

Пропаща с Ахунбабаевым, тов. Юсупов говорит: — Мы, большевики Узбекистана, узбекский народ, с честью ведем к больша делу, за которое ты так самоотверженно боролся, которому посвятил всю жизнь. Будем еще больше крепить дружбу узбекского народа со всеми народами Советского Союза. Будем неустанно мобилизовывать все силы, все ресурсы для того, чтобы под руководством великого Сталина быстрее разгромить немецко-фашистских захватчиков, отстоять честь и независимость нашей любимой родины!

В 19 часов 35 минут гроб опускают в могилу. Гремат артиллерийский и ружейный залпы. Делегации складывают ланзаны перед могилкой тов. Ахунбабаева, память о котором будет вечно жить в сердцах узбекского народа.

ХРОНИКА

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР образован Октябрьский район в Московской области, с центром в рабочем поселке Октябрьском, за счет разукрупнения Махлайского района.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ВЫШЕЛ ИЗ ПЕЧАТИ № 3-4 журнала ЦК, МК и МКГ ВКП(б) «ПРОПАГАНДИСТ»

СОДЕРЖАНИЕ: Приказ Верховного Главнокомандующего от 23 февраля 1943 г. — Лозунги ЦК ВКП(б) и 25 фронтовых Красной Армии. М. Калинин — Ленин о защите социалистического отечества. М. Раковский — Вспомогательная в истории войны. М. Сухомлинский — Вспомогательная в истории войны. М. Сухомлинский — Вспомогательная в истории войны. М. Сухомлинский — Вспомогательная в истории войны.

КИНО. ТЕАТР

Новый фильм «ПАРТИЗАНЫ В СТЕПЯХ УКРАИНЫ» — Перевы, Колмаев, Удальцов, Метрополь, Москва, Таганский, Роллин, Форум, Художественный, Центральный, Оранж, Шторм, Динамо.

«КОММУНИСТ К 25-ЛЕТИЮ КРАСНОЙ АРМИИ» — Метрополь, Спартак, Кинотех ЗИС.

СТРИ МУЖИЧЬИХ ГОРЬКОГО И П. ГОДАР — «ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ ПЕТРА ВИНОВАТОВА» — Небела.

«БО ДИВЕР» — И. И. Интернационал. Центральная дом культуры железнодорожников.

«АНТОНА РЫБИНА» — Интормосфильм.

«ТАЛАН» — Баррикады.

«МАКАРАД» — Скран жизни.

«БКСРЦДАННИЦА» — Авангард.

ФИЛМАЛ ГАВТ — 4/III — оп. Демон. 5/III — оп. Семьдесят седьмой. Пятая лекция. 6/III — оп. Семьдесят седьмой. Пятая лекция. ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКИЙ МАЛЫЙ ТЕАТР — 4/III — Пятая лекция. 5/III — оп. Семьдесят седьмой. 6/III — оп. Семьдесят седьмой.

ФИЛМАЛ МАЛОГО ТЕАТРА — 4/III — Скака вода. Начало в 6 час. 30 мин. вечера. 5/III — Скака вода. Начало в 6 час. 30 мин. вечера. 6/III — Скака вода. Начало в 6 час. 30 мин. вечера.

ФИЛМАЛ МХАТ — 4/III — Дядюшкин сон. Нач. в 6 ч. 30 м. вечера.

МОСКОВСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ (ул. Горького, 19) — 4/III — Парень на выгоне города. Начало в 6 ч. 30 м. вечера.

МХТ, ТЕАТР им. К. С. СТАНИСЛАВСКОГО и др. им. НИКИТОРОВА — 4/III — Скака вода. Начало в 6 ч. 30 м. вечера. ТОСУД. ОПЕРО-ДРАМАТИЧЕСКАЯ СТУДИЯ им. К. С. СТАНИСЛАВСКОГО (именные театры имени Москвы). Капустин пер. 3) — 4/III — Хозяйка гостиницы. Комедия К. Гольдони. Нач. в 6 ч. 30 м. вечера.

ФИЛМАЛ МОСКОВСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЕТЫ (б. Садовая, 18) — 4/III — Скака. Нач. в 6 ч. 30 м. вечера.

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА ГОСИОПТЕСЕТОВА им. СЕВЕРИНА — 4/III — Скака вода. 5/III — Скака вода. 6/III — Скака вода. 7/III — Скака вода. Начало в 3 ч. 30 м. и в 7 ч. вечера.

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФИЛМАЛ — 4/III — Скака вода. Начало в 6 ч. 30 м. вечера. 5/III — Скака вода. Начало в 6 ч. 30 м. вечера. 6/III — Скака вода. Начало в 6 ч. 30 м. вечера.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ КРАСНОФЛОТСКОГО ПЕСНИ И ПЬЕСЫ Военно-Морского Флота СССР. Худож. Лужков. Дано Мураделов.